

En Alicante: Un mes. . . 1'50 ptas.
España: Trimestre. . . 5
La correspondencia, al Director.

Teléfono núm. 175

Redacción, San Fernando, 32

Diario de Alicante

Esquelas de defunción, edictos, etcétera, según tarifa que se facilita gratis a quien la solicite.
El envío de valores al Administrador.

Apartado en correos

Número suelto, 5 céntimos

LA DIFAMACION DE LOS POLITICOS

Una carta de Santiago Alba

El ilustre exministro habla de su vida y se defiende de sus calumniadores

Madrid 26 de Noviembre de 1917.

Sr. Director de DIARIO DE ALICANTE.
Alicante.

Mi distinguido amigo: Siento de veras acudir a la prensa con relativa frecuencia esta temporada. A ello me obliga el curso de los sucesos y la tenaz y enredosa intriga que ciertas gentes, en su afán de combalirme políticamente, han deatado contra mí. Es ella tan visible, como asqueante para las personas dignas. Cerradas las Cortes, donde todas estas cosas debieran ventilarse en diálogo público, viendo allí la cara de los actores y aun posiblemente la de los tramoyistas, y resultado yo a defenderme y a actuar por todos los medios en la vida pública, es natural que busque de momento el hábil contacto de la prensa.

Fuera de todas mis prácticas, al cabo de muchos años de vida pública, he otorgado ya Poder para formular inmediata querrela contra un cierto periódico de Zaragoza. Este diario se sirvió publicar un artículo, tejido absurdo de disparates y de infamias, en el que, recogiendo todas las miserias que, obedeciendo a aquel plan antes señalado, han puesto en circulación, en prosa o verso, ciertas tertulias de Madrid, se comienza pidiendo procesamiento de alguno de esos peces gordos que han llenado la panza a costa del país; y después de citar expresamente mi nombre y aludir a mis campañas políticas y a mis proyectos financieros, se habla del «soberbio palacio» que estoy construyendo y alhajando entre otras cosas, con «estupendos bargeños».

Expongo lealmente el hecho para que a nadie extrañe mi decisión de acudir a los Tribunales, encaminada precisamente a hacer que el articulista secha de menos: «bacer la luz y depurar responsabilidades, o meter en la cárcel al calumniador.»

Pero, aunque confío en que se cumplirá el último extremo del dilema, no he de esperar yo a que pasen meses y meses, antes de que el Tribunal dicte su fallo. Hombre de mi tiempo, deméstrata sincero, enamorado de todas las nobles funciones de la ciudadanía, tanto como aquel fallo me importa el de la opinión de mi país. Y no siendo un misterio para nadie—para mí tampoco—que ese «cuento chino» de «mi palacio», corre y eirenta, según la consabida trama, como un suceso feliz que se ha producido ahora para mí, al salir del Ministerio de Hacienda, habiendo vivido pobre, casi miserable—también según ella—antes de desempeñar aquel cargo, cansado y asqueado ya de bismas y de suados, quiero, de una vez y para siempre, acabar con el cuento y con los narradores, «desnudándome»—como ellos dirían—por mi propia mano y mostrando a mis conciudadanos toda la intimidad de mi vida privada. «El que no tiene coco, no tiene miedo», dicen en mi tierra de Castilla. Pueril para unos; jactanciosa para otros; yo creo que para todos ha de tener esta página viva de mi propia existencia el interés singular de las verdades sencillas.

Dexter en Derecho a los 19 años, redactor y colaborador de periódicos casi desde mi infancia, a los 20, y con los fondos que generosamente me facilitó mi abuela materna, D.ª Josefa Ruiz Zorrilla, señora acaudalada—ella misma, por mi falta de capacidad civil, figuró en la escritura otorgada ante el Notario de Valladolid, Sr. Bermúdez Sela, en 1.º de Noviembre de 1893, preparatoria de la que más tarde, salvada aquella dificultad, se pasó ante el mismo Notario, constituyendo la Sociedad «Bilil y Alba»—, adquirí con César Bilil, algunos años mayor que yo, la propiedad de *El Norte*

de Castilla, el viejo periódico valisoletano, que renovamos y constituimos en un gran órgano regional. Transformamos luego aquella propiedad en una Sociedad anónima, en la que figuraban, y figuran todavía, personalidades las más salientes de la vida económica de nuestra región. Hoy, esa Sociedad (de la cual sigo siendo el primer accionista), actúa con un capital de un millón de pesetas, es dueña de todos sus inmuebles industriales, ha fundido en sí misma la Empresa editorial más importante de Castilla (Casa Santarén) y viene, desde su fundación, pagando a sus accionistas dividendos que oscilan entre el siete y el quince por ciento líquido en cada año.

Unido al inolvidable Calixto Redriguez, fundé la «Electra Popular Valisoletana», creadora de una de las primeras líneas en España de transporte de energía eléctrica, a alta tensión, desde Zamora a Valladolid y Palencia. La Sociedad (de la que sigo también siendo uno de los primeros accionistas) cuenta con un capital de cuatro millones de pesetas y se halla igualmente en plena y venturosa prosperidad, habiendo contribuido a la transformación de muchas industrias y al mejoramiento de los cultivos, mediante el empleo de los pequeños motores.

Asociado a Basilio Paraiso, electricista mos los tranvías de Valladolid, como antes lo habíamos hecho con los de Zaragoza. Y, en suma, en el transcurso de tantos años, no queriendo ser simplemente un teórico, y menos todavía un parlanchín de la política, sin obra alguna que acreditara el amor a mi tierra y mi fe en la que ahora llamamos «la renovación», de ideas y de procedimientos, no ha habido empresa alguna de renacimiento económico de Castilla, industrial, bancaria o minera, a la que no haya acudido, con mi dinero y con mi colaboración activa.

Mientras tanto, he seguido ejerciendo la abogacía, en que brillaron mi padre y mis abuelos; he pagado y sigo pagando, en Valladolid y en Madrid, las primeras cuotas; he merecido, como letrado, la confianza de grandes entidades económicas del país y extranjeras, ninguna de las cuales, por cierto, es monopolizadora; ni contratista, de servicios del Estado; ni trafica en materias sometidas a régimen especial de exportación. Vengo ganando en el bufete cantidad s importantes y crecientes, que no preciso aquí por una delicadeza profesional que comprenderán cuantos visten toga. Los que no la comprendan, pueden fácilmente satisfacer su curiosidad, de un modo aproximado, hablando con procuradores y abogados. Y los que aún la sientan mayor bienen, desde luego, abiertos la puerta de mi estudio y el cajón en que se guardan mis libros.—Me refiero, naturalmente, a los años en que no soy ministro, pues pertenezco al número de los que, al serlo, cierran aquí *por entero* y distribuyen los suatos entre otros abogados. Algunos hay, muy notables, adversarios políticos míos, y todos los procuradores de Madrid, que podrán dar fe cumplida de ello.—En suma, he trabajado mucho, sin cesar y con éxito, durante más de veinte años; he vivido con discreta modestia, señalando precisamente, con tantos otros luchadores, con tener algún día «una casa y un jardín»... ¿Será sorprendente después de lo escrito lo que voy a decir ahora?

En 11 de Marzo de 1915—no era yo ministro ni ejercía ningún cargo público; estaba entonces viudo,—adquirí el hotel en que, desde aquella fecha, más de un año antes de ser ministro de Hacienda, he venido viviendo al final de la calle del Príncipe de Vergara, que hoy lleva el número 78. Otorgóse la escritura ante el notario de esta villa y Corte D. Mateo Az-

peitia (Príncipe 17). Fueron partes otorgantes conmigo el Sr. D. León Teus y la señorita doña Visitación Casas. El precio de compra fué el de ciento sesenta y siete mil pesetas, de las cuales «boné en el acto ochenta y cuatro mil, a que ascendían mis disponibilidades metálicas de momento, dejando pendientes las ochenta y tres mil restantes, como lo hubiera hecho en mi caso cualquier estudiante de Economía, para atenderlas sin violencia alguna con los ingresos normales de los años siguientes. Así, se estipularon plazos iguales, en cada año, durante cinco. Puntualmente han sido satisfechos los dos primeros, con más una pequeña adición de terrenos, practicada después, con la misma señorita Casas, por valor de nueve mil pesetas, durante los mismos plazos y con iguales vencimientos. Siguen pendientes los tres restantes.

Diez meses aproximadamente, desde la compra del hotel, en Diciembre de 1915, contraje segundo matrimonio. La víspera del acto, día 24, respondí a la previsión de conciencia en relación con mi primera prete, otorgué escritura de capitulaciones matrimoniales, ante el notario de esta corte D. José María Martín (Carrera de San Jerónimo 17). En ella se relacionan y se reseñan minuciosamente, según Derecho, todos mis bienes. La suma asciende a un millón setecientos noventa y cinco mil trescientas ochenta y cuatro pesetas. Aparte los inmuebles, todos los valores constan, según resguardos, constituidos en depósito en el Banco Castellano y en la Sucursal del de España en Valladolid. Conviene recordar que esto ocurría en Diciembre de 1915. Y que yo no me hice cargo del Ministerio de Hacienda—esa pesera «donde llenan la panza los peces gordos»—hasta Mayo de 1916, o sea *cinco meses* después. Es visto pues, y queda sencillamente probado que yo no necesitaba nadar en esas sucias aguas que han revuelto mis detractores, ni ser ministro de Hacienda para vivir con decoro, con holgura, y, si a ello se prestara mi carácter, con lujo; para tener un hotel, para comprar alhajas y hasta, si se me venía en gana, para adquirir bargeños (¡) o día los colorados.

Pero, prosigamos aún un instante esta historia íntima, en el cual me recreo. Al casarme, mi hotel resultó insuficiente ante las nuevas necesidades de la familia; bien pronto acudimos a arquitectos conocidos, para estudiar un plan de ampliación; y no siendo posible realizar las obras durante los meses de vida oficial, sin reparo ni misterio alguno (el delito es entuleso, la inocencia no) escribí el insigne *Behegaray*, comenzamos los trabajos al venir el verano, época hábil para las obras de albanilería y pintura, libre yo y libre además la casa de aquella limitación, que había desaparecido con el ministerio. Esta es la historia fiel de mi «estupendo palacio» y sus terrenos. Después de lo dicho, ¿podrán creer, sin sobra alguna, mis difamadores, y los que les pagan y hacen circular sus escritos, que estoy en condiciones de afrontarlas por mis propios medios, con mi renta personal y mis ingresos profesionales, y que puedo, sin agravio alguno, recrearme en mi *home*, con el delicia íntimo de quien asocia a cada clave y a cada mueble, el recuerdo de una honrada página de su vida de trabajador? ¿O es que para juzgar en este país a los hombres políticos, ha de pensarse, si parecen pobres que son capaces de someterse a las mayores villanías, y si tienen medios de fortuna, que los han adquirido sólo por manera incontestable?

Por mi parte, he dicho ya la verdad, sencilla, vulgar, acuceta, que ofrezco, en sus detalles, en los Bancos, en los docu-

mentos notariales, en mis propios libros, a cuantos quieran compulsarla y desmenuzarla. Acaso, muchos de los que me leen, y algunos también de los que en pasados días prestaran insoncientes velocidad a la calumnia, consideren excesiva mi susceptibilidad, y añadan que yo no le debide, dada mi posición política, «descender a estas discusiones». Respetto el criterio, pero no le comparto. Todas las posiciones oficiales del mundo no me compensarían de una sonrisa equívoca en un caballero o en un hombre honrado. Por serlo y parecerlo, en esta vida de lucha apasionada y compleja, en que los delinquentes a veces se disfrazan de fiscales, he hecho y seguiré haciendo muchos sacrificios; he soportado y me apresto a soportar no pocas amarguras.

Pero, por lo mismo, yo me reservo el derecho, para ahora y para luego, de legar que mis difamadores y sus empresarios sigan mi ejemplo. Habrá también que poner a plena luz la intimidad de su vida y la precedencia de sus ingresos, en relación con las circunstancias todas, interiores y exteriores.

Quien quiera discutir *en concreto* mi obra de Hacienda y aun mi vida entera, hágalo, con hechos, con razones y con una firma a pie, y será contestado plenamente. A quien substituya los hechos y las ideas por invenciones miserables, o se asista de propagandas anónimas para igualar a los demás con su propia condición; yo responderé, después de cuanto queda escrito, sencillamente con mi desprecio de hombre honrado y la gestión de mi procurador ante los Tribunales de Justicia.

Quando comencé mi labor en el Ministerio de Hacienda, y hué de aprestarme a luchar con tantos intereses, con tantos privilegios, con tantos egoísmos, ya sabía yo que me aguardaría en acecho la hostilidad rabiosa de los agraviados y de sus protectores, públicos o encubiertos. Unos y otros se atraviesan ahora en mi camino—las gentes más sencillas lo adivinan así—no tanto por el recuerdo de ayer como para evitar toda inquietud en el mañana. Un escarmiento doloroso en mí, restaría bríos y audacias a los reformadores que vengan detrás. ¡Que nada hay, de Cristo acá, tan peyoroso, como verse crucificado por los mismos a quienes se ha pretendido redimir!

Pero, por cima de toda esa tela de araña que ahoga a la nación, fuera de los mentideros y de las tertulias políticas cor-tezanas, hay una España, en la que yo creo y sigo creyendo, como en la existencia de una inmanente justicia popular. Dicho lo dicho, a ella me entrego. Y, fiado en ella, con más brío y más fé que nunca, me dispongo a proseguir la obra de la nueva política económica, fiscal y social.

Perdón y gracias, señor Director. Quedo muy reconocido a su hospitalidad caballerosa, y le estrecho las manos.

Santiago Alba.

ALMACEN DE SALAZONES

Y

FRUTOS COLONIALES

Carmelo Establier

San Fernando 32.—Alicante

—Precios de hoy—

AZUGARES

Blanquilla (Nueva York) PTAS. CTS.

Blanquilla 1.ª

Terrón P. G. 148

Cortadillo San Luis

Jabón Tigre a 100

— Los CIEN kilos en mi almacén —

Pago contado sin descuento

Hay en tiendas de bacalao, café mo-

ka, cacacollo, Puerto Rico, Puerto Ca-

bello y Santos; crudos y tostados; galle-

tas, pastas para sopa, bugias, pimien-

tas clavillo, canelas, jabones, carburo de

calcio y otros.

Las tarifas de cabotaje

El señor presidente de la Cámara de Comercio de esta plaza Sr. Soto, ha recibido del vicepresidente de la misma don Antonio Pérez Pérez accidentalmente en Madrid y designado para representar a la Cámara en la reunión de todas las otras de la Península, el siguiente telegrama:

«Celebrada entrevista con ministro Fomento y por designación del mismo nombrado ponente por Cámara de Alicante con Barcelona y San Sebastián para ante Comité Tráfico marítimo proceder revisión tarifas cabotaje, cuyo trabajo empezaremos mañana bajo presidencia director Comercio.—PEREZ»

SE VENDE

magnífica hacienda, sita en el término de Hellín, estación del ferrocarril de Minas.

700 tahullas de tierra destinadas al cultivo de arroz, maíz y demás cereales. Regadas por los ríos Segura y Mundo.

45 fanegas de tierra de secano. Tiene varios edificios.

Se pide por ella 500 000 pesetas.

Detalles: LLEDÓ, Avenida Dr. Gadea, 18, entresuelo.

En la Audiencia

Señalamientos para mañana. Sección primera.—Juzgado de Dolores, por lesiones, contra Antonio Martínez; abogado, señor Alberola; procurador, señor Bronchal.

Juzgado de Dania, por estafa, contra Domingo Ferrando; abogado, señor Parroño, procurador, señor Bronchal.

Notas de sociedad

ENFERMOS.—Se encuentra guardando cama el distinguido abogado y exalcalde de esta ciudad D. Ramón Campos Paig.

VIAJEROS.—Se halla en Alicante don Euseo Ruiz, director del «Defensor de Albacete».

—Con su esposa marcha esta noche a Madrid el abogado D. José Guardiola Ortiz.

—Regresó de la corte el Dr. Navarrete, distinguido amigo nuestro.

—Desde Elche regresaron a Madrid los señores condes de Luna con motivo de hallarse gravemente enfermo en la corte su hermano el duque de Bejar.

NECROLOGIA.—El acto de coadecir al cementerio el cadáver de D. Vicente Parres ha sido una elocuente muestra del duelo que en Alicante ha producido la muerte de tan querido amigo nuestro.

Formaban en la comitiva personas de todas clases sociales.

A la familia Parres reiteramos la sincera expresión de nuestro pésame.

Compañía Peninsular de Teléfonos

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y retenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios. De Barcelona; Josefa Pomata.

Alicante 28 de Noviembre de 1917.

El de todos los Años

Así hemos de llamar al «Almanaque Bailly-Baillière» que para 1918 acaba de publicarse, aunque, en realidad, sea otro, porque cada año es completamente nuevo el texto en el mismo publicado.

Parece imposible que una obra que lleva veinticuatro años publicándose pueda tener cada año un texto nuevo, y, sin embargo, así es el de este año. En sus diferentes grandes secciones trata prácticamente asuntos como la «fabricación de

de azúcar de caña; manera de abonar las tierras para obtener buenas cosechas; el buey, la vaca y el ternero; la geografía de la República Argentina; el algodón como apósito; defensa contra los rayos; A. B. C. de la Historia Sagrada; Hernán Cortés, conquistador» y cien artículos más que no enumeramos, pues sería publicar el índice, que ocupa en el Almanaque cuatro páginas de un tipo de letra muy pequeño.

En lo que no varía el «Almanaque Bailly-Baillière» es en los regalos, pues, al igual que el año anterior, obsequia a sus compradores con 1.000 décimos de la Lotería Nacional de tres pesetas cada uno y una participación gratuita en el sorteo de la Lotería de Navidad número 26 478, pudiendo corresponder a cada Almanaque hasta 100 pesetas.

El precio sigue siendo también de 1'50 pesetas en rústica, 2 en cartón y 3 en piel.

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial «Bailly Baillière» Núñez de Balboa, 21, y P. de Santa Ana, 11, Madrid. Provincias, 50 céntimos más.

Telegramas DE LA GUERRA

Impresiones de hoy

La toma de Rombom por los ingleses, en el frente occidental, supone para los alemanes una pérdida de enorme importancia, pues dominando Cambrai, pueden decirse que esta plaza también la tienen perdida las tropas del Kaiser.

En el frente italiano apenas se notan modificaciones, puesto que cuantos intentos realizan los austro alemanes para seguir avanzando, otros tantos fracasan ante la resistencia que oponen los italianos. Estos han destruido materialmente las columnas imperiales que con tenaz encarnamiento bajaban por el Nevoseste y por el Norte contra Monte Cassino, Coll de Aves, Monte Sefirolo y Monte Spironcia y que tuvieron que retirarse después de haber sufrido pérdidas enormes.

La neutralidad suiza

ROMA.—Con motivo del congreso radical democrata, que representa la mayoría ministerial suiza, el ministro señor Galander declaró que la posibilidad de la violación del territorio por un beligerante es, hasta hoy, asunto puramente teórico, pero que puede tomar ahora actualidad.

«En tal caso—dijo—Suiza resistirá con todas sus fuerzas y su Ejército hasta el último momento; pues aun siendo muy grande la posibilidad de verse mezclada en la horrible lucha, lo sería más el abandono de nuestro suelo y la pérdida de la confianza en los Estados que se comprometieron a respetar nuestra neutralidad. Nuestro deber de oponernos inmediatamente a toda invasión de nuestro territorio está claramente definido, tanto desde el punto de vista nacional como internacional.

LOS EMPRESTITOS

El Brasil

RIO JANEIRO.—El Gobierno brasileño someterá en la próxima semana a la aprobación del Parlamento un proyecto de ley, autorizando para emitir un empréstito de cien millones, destinados a los primeros gastos para la preparación de la guerra.

El tercero francés

PARIS.—Quedó abierta la suscripción al tercer empréstito de la Defensa Nacional.

Desde las nueve de la mañana se notó en los Bancos y establecimientos de crédito una extraordinaria afluencia de suscriptores.

Todo esto hace creer que el éxito del empréstito ha de ser formidable.

La situación en Rusia

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha declarado Balfour que desde la caída del Gobierno provisional no se ha establecido en Rusia ningún otro Gobierno con el cual pueda entrar en relaciones el Gobierno británico.

La traición rusa

PETROGRADO.—El Gobierno ruso ha dirigido a los aliados una Nota pidiendo la revisión de sus fines de guerra.

Si no responden a esa Nota, Rusia se considerará libre para firmar una paz separada.

En otro caso permanecerá neutral.

España y el armisticio

PETROGRADO.—El ministro de España ha contestado a la Nota en que se le comunica la constitución del nuevo Gobierno y la propuesta de un armisticio, diciendo que la transmitiría al Gobierno de Madrid.

El hambre en Austria

ZURICH.—En la noche del 16 estalló en Viena un gravísimo tumulto provocado por la prohibición de hacer cola delante de las tiendas durante la noche. El pueblo deseando tener víveres asaltó los almacenes produciéndose graves choques con la policía.

En la cárcel penitenciaria militar austriaca de Molleredorf 120 detenidos han muerto de hambre. En Galicia las condiciones de la alimentación han llegado a ser tan trágicas que los presidentes de los distritos han celebrado una reunión en Leopoli para deliberar sobre las mismas.

Las tropas alemanas separan todos los víveres en tanto que el público muere de inanición. Los periódicos austriacos censuran a sus aliados porque no suministran víveres.

En el frente italiano

ROMA.—Las más afamadas tropas alemanas, esto es la tercera división Edelweis, el regimiento de infantería número 14 y el 39 de Salisburgo y los cazadores imperiales del Tírol del tercero y cuarto regimiento, fueron ayer derrotados en su furioso ataque al Coll della Beretta por la brigada de Aosta compuesta de tropas sicilianas por el regimiento 94 de la brigada de Mesina y por un batallón de alpinos.

Cada día van multiplicando su heroísmo las tropas italianas causando en los movimientos del enemigo un paro que resulta casi increíble después de los partes enemigos y de los comentarios que les hacían llegar en pocos días a orillas del Mediterráneo.

A la conferencia

ROMA.—Han salido para París los ministros D'Adda y Bianchi para tomar parte en la conferencia interaliada.

Frente a nuestras costas

Del Ferrol

EL FERROL.—Ayer llegaron los naufragos del vapor «Attacoon» que fué torpedeado por un submarino.

También fué hundido otro barco francés cuyo nombre se desconoce.

En Asturias

OVIEDO.—A San Esteban de Pravia llegó el vapor «Isidoro» conduciendo 19 naufragos del vapor yanqui «Attacoon».

La marina inglesa

LONDRES.—Se ha solicitado un crédito para aumentar en cinco mil más los oficiales de la marina y también para aumento de los contingentes de la escuadra.

Política nacional

Barcelona y la amnistía

BARCELONA.—El Comité organizador de la campaña pro presos ha preparado para mañana un mitin en favor de la amnistía.

El mitin que pro amnistía dará el señor Ferrroux en un teatro del Paralalelo, tendrá lugar el domingo próximo.

Al terminar el acto, se organizará una manifestación que recorrerá las principales calles de Barcelona.

Las elecciones y la amnistía

MADRID.—Se insiste en que el decreto de disolución de Cortes se firmará el Rey antes de diez días. Las elecciones se verificarán en febrero.

Ha causado general disgusto la noticia que circula respecto a que el Gobierno, en lugar de la amnistía concederá un indulto.

Las exportaciones y transportes

MADRID.—Los representantes de las Cámaras de Comercio conferenciaron ayer tarde con el Ministro de Fomento pidiéndole la revisión de la labor realizada por el ministro anterior, y que consideran lesivas para los intereses del comercio.

Aleatá Zamora prometió a los representantes de las Cámaras, atender sus peticiones.

También le hablaron, en tonca de protesta, de la carestía de los transportes, que repercuten en la elevación de las subvenciones.

En la ponencia encargada a los diputados sobre el problema de las exportaciones se propone la prohibición de toda operación al descubierto sobre cambios extranjeros, evitando las especulaciones en la Bolsa.

Proponen también se cree una organización bancaria para recoger todos los giros internacionales.

La independencia catalana

MADRID.—«El Liberal» publica hoy una interesante correspondencia de Barcelona que está siendo muy comentada.

Dice que se llevarán un gran chasco los que esperan con la incorporación del regionalismo al Gobierno al término del separatismo catalán.

Contra tal creencia se advierte un intenso recrudescimiento de ese ideal en Cataluña.

El disfrute de la «Gaceta» no servirá de nada para evitar que los separatistas acarreen serios disgustos a España si el Gobierno no se decide a reconocer la nacionalidad catalana, con todas las prerrogativas inherentes a un Estado independiente federado al centro como una colonia libre.

Algunos comentan con indignación estas aspiraciones y se recuerda las constantes concesiones que se hacen a la región catalana mientras las demás languidecen en el olvido.

Aun los más encarnizados adversarios políticos reconocen que la labor de Ferrroux en Cataluña ha sido y es de un patriotismo que los gobernantes no han sabido secundar ni apreciar.

LA JORNADA DE GARCIA

Cuatro españoles satisfechos

MADRID.—Esta mañana ha recibido el marqués de Albuemas a los nuevos gobernadores de Valladolid, Albarce, Sevilla y Guipúzcoa.

Conferenciaron con el presidente del Consejo largamente.

A Londres

El embajador de España en Inglaterra, señor Merry del Val, regresará esta noche a Londres.

También esta mañana ha conferenciado con García Prieto.

Un aliante para Garcia

En su conversación con los periodistas ha manifestado el marqués de Albuemas que había ofrecido a Auñón el gobierno de Barcelona teniendo en cuenta que dicho señor hallase alejado de todas las fracciones liberales.

Ha negado exactitud a la filiación po-

REGALO DE UN BILLETE ENTERO DE LA LOTERIA DE NAVIDAD

Que hace el Comité Ejecutivo a los que contribuyen con un donativo de **Una peseta** con destino a las obras del

MONUMENTO AL Doctor MOLINER

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mútuo a las OFICINAS DEL COMITÉ, instaladas en el

INSTITUTO MÉDICO

Galle del Mar, 21.--VALENCIA

dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITÉ.

NOTA.—Para tener derecho a dicho REGALO los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean certificados, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0.25 pesetas.

Se despachan billetes en nuestra Redacción.

Política que los periódicos atribuyen a los gobernadores.

Estos, según ingenuamente sostiene el señor García Prieto no son fatalistas en política.

Serán castigados los que en el desempeño del cargo incurran en extralimitaciones.

No hay empréstito

El Sr. García Prieto ha desmentido el empréstito francés que suponen y del que con tanta insistencia vienen hablando los periódicos germanófilos, que se decía preparaba España.

No se explica el presidente lo que pretenden quienes tales rumores lanzan a la opinión.

¿Que van a salir!

El consejo de esta tarde será muy extenso y convendrán los ministros la fecha en que los nuevos gobernadores han de marchar a sus puestos respectivos.

Se examinará minuciosamente la situación de cada provincia y sobre el estudio que se haga se acordarán las instrucciones que aquellos han de llevar.

La huelga de Puertollano

Los mineros de Puertollano aceptan las concesiones que los patronos les han propuesto, pero se niegan a aprobar la parte relativa a los jornales.

Dice Ventosa

El señor Ventosa ha negado que el Gobierno pretenda legislar con carácter general para la regularización de las exportaciones.

Unicamente en determinados casos habrá de precisarse alguna exportación. Es conveniente que el país se preocupe antes de abastecer el mercado interior.

Política barcelonesa

BARCELONA.—El señor Cambó, desarrollará el 5 del próximo mes, en el Ateneo de Sevilla, la conferencia a que fué invitado por dicha entidad.

La reunión de ayer de la Mancomunidad Catalana suspendióse en señal de duelo por el fallecimiento de Prat de la Riba. Los nacionalistas gallegos han visitado el palacio de la generalidad y el Instituto de Estudios Catalanes.

Anoche hubo una velada en su honor en la Liga Regionalista, en la cual, don Rodrigo Labas, disertó sobre la Asamblea de Monforte.

Después asistieron a la inauguración del curso de la Academia de Jurisprudencia.

Los gobernadores

MADRID.—Ha sido nombrado gobernador de Barcelona el general Auñón.

En breve reunirá el señor Bahamonde a los nuevos gobernadores para que fructifiquen las órdenes sobre la campaña de subsistencias.

El sueldo de los empleados

MADRID.—El decreto concediendo una bonificación a los empleados quedará firmada y firmado por el rey.

Dicha bonificación se pagará a fines de diciembre.

Nombramientos

El ministro de Hacienda ha confirmado los nombramientos de Carlos R. Soler para la representación del Estado en la Arrendataría de Tabacos y el Sr. Escosura para la jefatura del personal.

Información general

Accidentes y desgracias

ALMERIA.—Embarcación un vapor de nacionalidad desconocida. Se procura salvarlo.

ZARAGOZA.—Ayer chocó en la estación de Ariza un tren correo y otro de mercancías, resultando varios heridos.

En el garlito

MADRID.—Merced a la publicación de un ingenioso anuncio han sido detenidos por la policía tres individuos recientemente fugados de la cárcel de Villafranca, autores de numerosos robos realizados en Barcelona y Madrid.

EN MURO

Boda sangrienta

En Castellón de Bago, provincia de Valencia, se celebró el viernes una boda funesta a la que asistieron numerosos cañiles y entre ellos varios de Alicante.

Durante todo el día se entregaron aquellos a las expansiones propias del feliz suceso: hubo música, hubo baile y hubo vino en abundancia.

Esto hizo sus efectos perniciosos y por la noche surgió una bronca enorme que degeneró en batalla campal.

Resultaron varios heridos graves y muchos leves.

Uno de ellos salió huyendo con dirección a esta provincia: iba haciendo grave en una rodilla.

Ayer fué detenido en Muro: es de San Vicente del Raspeig y se llama Francisco Borrull Borrull.

Ha quedado en el hospital a disposición del Juzgado.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Marina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Cuadros de la guerra



BODA DE UN MILITAR EN EL FRENTE FRANCÉS

Foto «Información»

CANAS LA HIGIÉNICA
 AGUA VEGETAL DE
 Arroyo



Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.
 40 AÑOS DE ÉXITO

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

Por ellas... Para ellas...

Desde cualquier punto de vista que se la considere, la mujer española posee todas las facultades de sus hermanas extranjeras y, por tanto, es tan susceptible como ellas—quizá más que ellas, en algunos puntos—de recibir una educación moderna.

Por términos generales, la mujer española recibe hoy día la misma educación que recibían sus abuelas. Únicamente «por estar a la moda» ha adoptado ciertas actitudes, artículo de importación, que difieren en algo de las que hace media centuria hubiera adoptado; pero el fondo de la educación sigue siendo el mismo y si se le pregunta qué ventajas o inconvenientes ofrece el cambio de ciertas costumbres, contestará, con seguridad, que a su juicio no ofrece ni uno ni otro, pues se trata únicamente de una cuestión de «moda».

Por «sobornos», muchos padres mandan a sus hijas a Colegios renombrados, como los del Corazón de Jesús o de las Ursulinas. Desde el punto de vista de la «Buen», la educación que esas niñas reciben no merece reproche; solo pediría esárselo en cara la estrechez de miras que procura. Pero en otro orden de ideas, ¿cuánta deficiencia! De dichos Colegios, las niñas, convertidas en mujeres, salen para ser presentadas en el mundo con un admirable bagaje de conocimientos absolutamente inútiles, si prácticamente se los considera. Bien es verdad que solo se las ha educado para figurar. Y esas muchachas, ya mujercitas, escriben admirablemente, beben, pintan flores, pajaritos y hasta paisajes; saben bailar, cantar, declamar, Francés, Inglés o Alemán; todas cosas muy agradables pero sin la menor finalidad práctica, no siendo los idiomas.

Pero, colocada a una de esas muchachas, a la más resuelta, a la más dicharachera, frente a un hombre que piense con menos frivolidad que la generalidad de ellos, que vea la vida a través de un prisma diferente: la situación será ambrosiaca y de ella podrá nacer algún buen desencanto. Colocada a esa misma muchacha frente al menos cumplido de los problemas que en la vida moderna se plantean, ¿con qué medios cuenta para adoptar, para concebir, una solución?

Y es que, hasta ahora, en España se ha educado a la mujer como si la vida no tuviera para ella más que una finalidad: el matrimonio. Y partiendo de esta concepción tan absurda de la vida, la educación que se da a la mujer se le da únicamente para presentarla en el mundo con más dotes que sus hermanas, con

más atractivos externos, a fin de cautivar más fácilmente al presunto candidato a marido. La educación que se le da es objetiva, no es subjetiva. Es decir, que no se piensa en ella, no se piensa en darle los medios de luchar, de defenderse, de llegar hasta el fin en su hermosa y verdadera misión, se la viste con los más brillantes colores para echarla, sin defensa, en los brazos del que aquellos oropeles cautiven. De modo que no solo se la perjudica no dándole los medios de asimilarse a su compañero, sino que también a éste se le engaña, dándole por compañera una persona en quien, por poco idealista que sea, su alma no ha de encontrar el alma hermana. Pero una vez casada la hija, ya no tendrán los padres que pasar «las de Casa».

Esto es más que inhumano; esto es criminal.

El matrimonio no es para la mujer sino «un medio» para llegar a la «finalidad» de su vida, que es la maternidad; es un medio de satisfacer todas las ansias de su alma. El matrimonio es la sanción social del amor. Y el alma de la mujer, esencialmente amante, ha de sufrir el no poder entregar a su marido todo el amor latente que encierra. Y lo que debiera ser para ella regocijo se transforma en el cumplimiento de un penoso deber. Porque el amor no reconoce leyes, y querer que una mujer ame a un hombre porque a los demás les gusta o les conviene, e imponerle a ese hombre, es el absurdo más grande, aunque los que lo cometen se esconden en el viejo sofisma que «el trato engendra cariño»; es exponer a la mujer a la catástrofe; es, en suma, ir contra la ley de la Naturaleza, que es la ley de Dios.

Crear que cualquier marido pueda convivir a la mujer, con tal de que reuna ciertas condiciones sociales y materiales es tan inhumano como venderla al mejor postor. El marido, el compañero para la lucha, el que ha de ayudarla a cumplir su divina misión, debe ser escogido por la mujer, no impuesto por conveniencias sociales, o lo que es vergonzoso, materiales. Que los padres, pensando en el porvenir de sus hijas, anuden un hombre de «buena posición» es muy natural; pero aparte algunos muy discretos consejos, los padres no deben influir en el ánimo de sus hijas. ¿Por qué, sin embargo, en España esa influencia es necesaria? Porque, en España, la educación que hoy día recibe la mujer no le permite hacerse cargo, por sí propia, de su misma personalidad. ¿Cómo, pues, va a poder apreciar la del hombre que ha de ser su compañero?

De ahí la necesidad de subsanar inmediatamente tan lamentables errores. No se da el caso de una muchacha que,

pueda expresar lo que siente. Una impresión de momento hace nacer en su alma un sentimiento que le es imposible definir. Y sin estudiar, porque no tiene medios para ello, sin estudiar, por el mismo motivo, las causas de ese sentimiento, a él se entrega con la esperanza de que, andando el tiempo, los conocerá... Al cabo de algún tiempo, la catástrofe sobreviene, inevitable; y entonces son los llantos, las lamentaciones, los días tristes; las noches en blanco llorando la ilusión perdida. ¿Qué ilusión? nos preguntamos. La ilusión solo nace de un Ideal, y cuando el alma, desasociándose en absoluto, no ha podido forjarse un Ideal, la Ilusión el Entusiasmo no pueden existir. ¿Y cómo va a forjarse otro Ideal que el de las mil rancias novelas que por las bibliotecas enseseras paludan, la niña a quien no se ha dado el medio de conocerse a sí misma, de estudiar las necesidades de su alma?

Está tan arraigada en las costumbres la idea de que el matrimonio es la finalidad de la vida de mujer que, desde niña, la española sueña con un novio, y la vemos abandonar las muñecas, primera adorable manifestación del instinto maternal de la mujer, que debiera fomentarse, para jugar «a los novios».

La primera lejana que hay que llenar en la educación de la mujer española es, por lo tanto, el hacerle comprender cual es la verdadera finalidad de su vida; cual la Divinidad que le está confada.

F. C. C.

Consultorio Médico

DR. E. AMORÓS MARTÍ
 Ex-interno por oposición de los Hospitales de Madrid

Reconocimientos de precisión por los RAYOS X, del Pecho, Estómago, Aparato urinario, Fracturas, Cuerpos Extraños, Huesos y Articulaciones, etc.

Radiografía instantánea en un centésimo de segundo.

Masajes: Manual, vibratorio eléctrico y con vapor.

Tratamientos especiales

Sistema nervioso—Nutrición—Huesos y Articulaciones—Reumatismo crónico.

Instalación transportable de corrientes eléctricas, para aplicaciones a domicilio.

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7

Avenida de Gadea, 14, Alicante

Noticias

Manuel Maldonado Jiliba maltrató ayer con un bastón a la joven María Romero Infantes.

Se produjo un enorme escándalo en la calle de la Huerta donde ocurrió el hecho.

Los guardias de Seguridad 39 y 39 de tuvieron al agresor.

Creemos inútil recordar que hoy en Alicante para conseguir «Piel» en buena calidad, de confección esmerada, y precios económicos, no hay establecimiento como

GASA - TONICO

Este año como en anteriores presenta pieles legítimas de Kolinski, Patoi, Australia, Petit gris, etc. etc.

Estamos convencidos que quienes estimen sus intereses comprarán en esta casa.

Pi y Margall, 8 (antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4.

Prueben ustedes **SOBREASADA, LONGANIZA y BUTIFARRA** legítimas, de la primer casa de **PALMA DE MALLORCA**.

«Martorell-Homar y comp.»

Único punto de venta:

Leopoldo Asensio
 Altamira 10 (antes Princesa) - Alicante

Durante los días 5 al 7 de diciembre próximo se verificará en Villajoyosa la comprobación y contrastación anual de pesas y medidas.

Se venden

veinte cajas de Té chino puro al precio de ptas. 750 el kilo, puesto sobre vagón Vigo. Cada caja contiene 26 kilos. Se trata solo directamente con el comprador. Ofertas a Constantino Hitzemann, Polcarpo Sanz, 1, VIGO.

Pianos - Instrumentos - Música

CASA AYELA



Pianos y autopianistas "Chassaigne Freres"

Angelus Piano "Janssen" orquesta, (con registro de órgano)

Abad Penalva, 1 (Frente a San Nicolás) - ALICANTE -

Gramófonos, Discos, Rollos para toda clase de autopianos, Accesorios, etc., etc.

Agencia en Alicante de las Compañías inglesas:

NORTHERN. Seguros Incendios
THE SEA. Seguros Marítimos
LONDON & LANGASHIRE. Seguros Marítimos

Agencia en Murcia de la Compañía Noruega:

NORSKE ALLIANCE. Seguros Marítimos

Riesgos de Guerra :- Riesgos contra Robos :- Comisaría de Averías

Dirección: **JUAN MIRÓ**. - Calle San Fernando, 22. - Telf. 322

ALICANTE

REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS



RHODINE
 (terapéutico del ácido ortoxibenzoico)

EN TUBOS DE 20
 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
 USINES du RHONE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Academia preparatoria
 para ingreso en las
 Academias militares, Escuelas especiales de Ingenieros y Arquitectos y demás carreras de preparación matemática a cargo de

D. JOSÉ GHÁPULI AUSO
 Gastaños, 32.-Alicante

El Juzgado de esta capital cita a un tal Riego el Jabonero, para que acuda a declarar en una causa por hurto.

La Cerámica Alicantina
 Hijos de Ferrer, Vidal y Compañía.
 DESPACHO: Paseo de los Mártires, 55.
 Teléfono núm. 17 y 18.-Alicante.

Taller de platería
GORREA y DIEZ
 Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo

Se compra oro, plata, platino galones dentaduras usadas e inservibles

Calle Torrijos, 92 bajos - ALICANTE.

Los funcionarios de policía señores Gomis y Garcia han detenido esta madrugada a Juan Navarro (a) Cabot que se hallaba reclamado por el señor Juez de Instrucción.

Tintorería Barcelonesa
 DE
JUAN PANBLANCO
 - 38, Méndez Núñez, 38, Alicante -

En esta Casa se lava, tinte y plancha a vapor, sin descolor las prendas.

Con anilinas superiores se tñen listas cada día. Esta casa es la única en esta capital que tiene las máquinas especiales para los lavados en seco y quitamanchas. Hay que fijarse bien y no equivocarse.

- Es Casa Panblanco -

Los ayuntamientos de Villena y Orihuela han enviado al Gobierno la demanda de una próxima y amplia amnistía para los procesados y presos por delitos políticos y sociales.

¡OBREROS!

Por lo que podáis pagar semanal o mensualmente, os enseñarán a leer, escribir y contar en la

Escuela Moderna
 establecida en la calle de Bazán, n.º 30
 - Una hora por la noche -

Bambor

Estación de invierno
 - 1917-1918 -

OSTRAS siempre frescas

Llegadas regularmente hasta fin de Abril

DOS CLASES SOLAMENTE

PRECIOS

1.ª gordas finas, 1,80 ptas. docena.
 1.ª medianas id., 1,20 id. id.

Se venden en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos blancos especiales para Ostras.
 Cervezas de varias marcas, servidas siempre frescas.

Maison Française
 Paseo de los Mártires, 52.-Alicante.

Durante el pasado mes de octubre se han registrado en esta provincia 873 nacimientos, 780 defunciones y 293 matrimonios.

Mermeladas "Alfred Hill"

EN LATAS • EN FRASCOS

Una sola calidad: LA MEJOR

Salón Granados

Dr. Just, 38 y 40. (Barrio Benalúa)

Se admiten proposiciones para el servicio de Repostería del mismo, hasta el jueves 29 del actual.

MODE VMS VUELTA A SU CABEZA



LICOR POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITOS

Espectáculos

SALON ESPAÑA. - Grandes sesiones de cine y variedades.

SALON MODERNO. - Grandes sesiones permanentes de cinematógrafo.

TEATRO NUEVO. - Sesiones cinematográficas todas las noches.

IMPRENTA - SAN FERNANDO, 30 DUP.

Perfumería americana JUGUETES

en la Papelería, Imprenta y Perfumería LA CIUDAD DE ROMA, Altamira, 4.-Alicante

Suero Hemopoiético

Indicado para combatir anemias, cohibir hemorragias y exaltar fagocitosis en la convalecencia de enfermedades infecciosas, etc.

Ampolla de 10 c. c. 1 pesetas.
Caja de 10 ampollas de 10 c. c. 8 pesetas.

De venta en todas las farmacias y al por mayor en el Laboratorio del DR. GAMPOS, Pi y Margall, 1, Valencia

Baños Busot (Alicante)

- ALTURA, 501 METROS -
 ESTABLECIMIENTO ABIERTO TODO EL AÑO

Estación Invernal - Temperatura media 12.º

-- Clima templado y seco -- Grandes y hermosos pinares --

(Temporada Oficial de Baños de 15 Noviembre a 15 de Abril)

Únicas aguas para el reumatismo, estómago e intestinos, hígado, riñones, afecciones genito urinarias, matriz, anemia, clorosis, etc.

GRAN HOTEL RESTAURANT «MIRAMAR», (Cocina de primer orden) espléndidas y ventiladas habitaciones, confort moderno. VILLAS, CHALETS y CASAS MODERNAS, totalmente amuebladas.

Dirección Postal: Apartado 76. - ALICANTE.
 Dirección Telefónica: BUSOT, Administrador.

Grandes Almacenes EL AGUILA

Princesa, 2 - ALICANTE - Victoria, 1

SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.



Vestidos de gabardina, estambre, etc., en color azul bordados, de ptas. 53 a 60. Los mismos, en punto de lana «Djers» bordados, de ptas. 93 a 112.



Vestidos de sarga inglesa, en negro azul y color, corbata de punto, de ptas. 72 a 85.



Abrigos de cheviot, etcétera, de ptas. 50 a 60



Abrigos de pañete, colores azul, beig y café, de ptas. 65 a 85.



Trajes de patén, viena ó jerga, para niños de 0 a 12 años, de ptas. 17 a 50. Los mismos, para jovencitos de 13 a 16 años, de ptas. 10 a 52.



Trajes modelo «Mama» de vicuña o jerga azul, para niños de 4 a 9 años, de pesetas 14 a 34.



Abrigos de patén o gamuza, con cinturón de ptas. 60 a 110.

ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO,

- Señora, niño y niña -

Últimas novedades en echarpes, manguitos, pelerinas, corbatas, abrigos, etc., en pieles de loutre, taupe, vison, renard, zibeline, armiño, etc., auténticas é imitación perfecta.

Camisería - Géneros de punto
Gorbatería - Guantería
Sombrerería - Zapatería
Paraguas - Bastones y artículos de viaje



Trajes de cheviot, corte elegante, para sportman, de ptas. 45 a 57



Abrigos de cheviot, pañete, etc., color, bordados, para niñas de 4 a 6 años, de pesetas 24 a 28.



Vestidos de estambre, azul y color, adornos bordados, para jovencitas de 12 a 15 años, de ptas. 46 a 50.

PRECIO FIJO - VENTAS AL CONTADO - Pídase el Catálogo general

“NUMANCIA”

Sociedad Anónima de Seguros Marítimos

- Domicilio social: MADRID -

Esta Compañía cubre también los riesgos de guerra

Delegado para Valencia y Alicante:

Manuel Rosario

Plaza Isabel II, 14, bajo

ALICANTE

LEON DUPUY

Exportación de vinos finos de España

ALICANTE

Exportation de Vins Fins d'Espagne

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.-Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancíos

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.-Fondillón ABUEL 1810

Conservas “Las Palmas”

- DE -

Fuera de concurso

Lieja, 1905
Bordeaux, 1907
Saragossa, 1908
Bruselas, 1910
Gante, 1913

G. GILLES

Gran Premio

MILANO 1906

17 medallas

ALICANTE Y PARIS

ESTABLECIDA EN 1892

FRUTAS Y HORTALIZAS EN LATAS O EN FRASCOS

Marcas: “Columbina” “Pierrot”, “Las Palmas”, y “G. Gilles”

La Lucentina

Gran Almacén de Calzado de Ascensión Aracil

Grandes liquidaciones en existencias inmensas de calzados americanos última novedad, calzados ingleses, alemanes, franceses, lo más chic de la elegancia y última creación de la moda universal. Calzados del país de las acreditadas fábricas de Mallorca, Palma, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid y Braas de Aragón. Visitar LA LUCENTINA antes que otra casa en el ramo de zapatería. Ojo, no equivocarse. De lo más económico hasta lo más elegante. Exposición permanente y todo lujo en sus calzados. Especialidad en lo más nuevo y corriente.

La Lucentina - Calzado de lujo

Esta casa por su gusto en el pedido de calzado y con los catálogos y muestrarios más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado y completo, que el gusto más delicado encuentra los calzados que desea.

ENTRADA LIBRE Plaza de Isabel II, 27 y Sagasta, 17. ALICANTE

NO CONFUNDIRSE: Esta casa no tiene Sucursales

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

RAMON MARTINEZ MARCO

Variación en pastas, dulces secos en almbares y ramilletes.-Paladillas de Arcoy y licores Calatrava, 19 y 21 Alicante

El Paludismo

Desaparece antes de los cuatro días con el uso de

LAVERANINA

ALFAJEME

No contiene quinina ni arsénico.

Miles de curaciones prodigiosas comprobadas por eminencias médicas, testifican la eficacia de LAVERANINA, aun en las más antiguas y rebeldes lo que permite á su autor garantizar la curación en la forma que desea el enfermo.

Para más detalles Hacer escribir al farmacéutico Sr. Alfajeme, Romano 13, Madrid.

venta en Farmacias y Centros de especialidades.